



鼓舞大众  
团结大众  
服务大众

中共山东省委机关报  
1939年创刊

# 大众日报



2024年11月13日  
星期三  
农历甲辰年十月十三  
第29768期  
今日16版  
热线电话: 0531-85193911

习近平对广东珠海市驾车冲撞行人案件作出重要指示强调

## 全力救治伤员 依法严惩凶手 加强风险源头防控 严防发生极端案件

新华社北京11月12日电 11月11日晚，广东珠海市香洲区体育中心发生驾车冲撞行人案件，截至目前，已造成35人死亡、43人重伤。

案件发生后，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平高度重视并作

重要指示指出，广东珠海市香洲区体育中心发生驾车冲撞行人案件，造成重大人员伤亡，性质极其恶劣。要全力救治伤员，精心做好伤亡人员及家属安抚善后工作。要依法严惩凶手。各地区和有关部门要深刻汲取教训、举一反三，加强风险源

头防控，及时化解矛盾纠纷，严防发生极端案件，全力保障人民群众生命安全和社

会稳定。

中共中央政治局常委、国务院总理李强作出批示指出，要全力抢救伤员，稳妥做好善后，尽快查明案情并依法严惩凶

手。要防控结合，切实做好风险隐患和社会矛盾排查化解，确保社会大局稳定。

根据习近平重要指示，中央已派工作组赶赴当地指导处置工作，广东省及珠海市正全力做好伤员救治、案件侦办、社会面防控等工作。目前，各项工作正在进行中。

## 春节和劳动节各增1天 2025年放假安排来了

新华社北京11月12日电 国务院办公厅关于2025年部分节假日安排的通知，全文如下：

各省、自治区、直辖市人民政府，国务院各部委、各直属机构：

经党中央、国务院批准，根据2024年11月修订的《全国年节及纪念日放假办法》，自2025年1月1日起，全体公民放假的假日增加2天，其中春节、劳动节各增加1天。据此对放假调休原则作进一步优化完善，除个别特殊情形外，春节自农历除夕起放假调休8天，国庆节自10月1日起放假调休7天，劳动节放假调休5天，元旦、清明节、端午节、中秋节分别放假调休或连休3天（如逢周三则只在当日放假），国庆节放假如逢中秋节则合并放假8天。

按照上述原则，现将2025年元旦、春节、清明节、劳动节、端午节、中秋节和国庆节放假调休日期的具体安排通知如下。

一、元旦：1月1日（周三）放假1天，不调休。

二、春节：1月28日（农历除夕、周二）至2月4日（农历正月初七、周二）放假调休，共8天。1月26日（周日）、2月8日（周六）上班。

三、清明节：4月4日（周五）至6日（周日）放假，共3天。

四、劳动节：5月1日（周四）至5日（周一）放假调休，共5天。4月27日（周日）上班。

五、端午节：5月31日（周六）至6月2日（周一）放假，共3天。

六、国庆节、中秋节：10月1日（周三）至8日（周三）放假调休，共8天。9月28日（周日）、10月11日（周六）上班。

节假日期间，各地区、各部门要妥善安排好值班和安全、保卫、疫情防控等工作，遇有重大突发事件，要按规定及时报告并妥善处置，确保人民群众祥和平安度过节日假期。

国务院办公厅  
2024年11月12日

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

# 以企业之稳促经济之进

□ 本报评论员

把握经济运行，企业经营状况是重要指标。今年以来，国内外形势复杂多变，企业经营面临不小压力。但即便如此，没有哪家企业真正选择“躺平”，而是攻坚克难、加快发展。

企业稳则经济稳；稳经济关键是稳企业。以民营企业为例，山东民企贡献了50%以上的地区生产总值，60%以上的税收，70%以上的进出口，80%以上的就业，在繁荣经济、改善民生、推动技术创新等方面发挥着不可替代的作用。回顾前三季度，一家家企业向“新”而行、坚韧成长，有力托举山东经济向上、结构向优，走出了5.6%的上行曲线。可以说，正是以企业之“稳”，促进了经济之“进”。

置身当下，实现企业稳定发展，更具迫切性。我们看到，一些西方国家搞贸易保护，导致国内部分企业外贸订单缩减；“内卷式”恶性竞争，导致一些企业发展空间受限；还有个别地方要素保障不到位，导致有的项目迟迟不能投产。面对这些新情况新问题，需要拿出一系列新行动新举措，稳住企业阵脚。此番国家加力推出一揽子增量政策，加快推进民营经济促进法立法进程等，从宏观调控到微观调节，一系列举措，目的在于激发企业活力、呵护企业发展。

帮助企业渡过难关，是稳企业的第一步。市场形势瞬息万变，时间和机会从不等人。一些困难不及时化解，企业发展可能会被拖累，深陷泥潭；相反，迅速解决困难，企业回旋余地就大，经营就可能出现新的转机。从一定程度上讲，助企解

决的不仅是当下难题，更是在重塑企业内在肌理，培育新的竞争优势。最近一段时间，各地围绕房企资金压力大问题，加大对房企“白名单”项目融资支持力度，帮助一些房企快速修复资金链条，提升盈利能力，实现资金良性循环；聚焦工业企业设备老化，加大设备更新补贴力度，让不少企业以低成本实现数字化智能化转型。下一步，把企业发展的具体约束条件找出来，因企施策，一企一策，力争分秒地去破解，将让企业活力迸发，在克服困境中实现蝶变。

营造良好的营商环境，是稳企业的关键。市场经济，是信心经济、预期经济。对“明天”的预期好了，企业才敢闯敢试，拓展新的增长空间；反过来，预期不好，企业会犹豫彷徨，止步不前。今天预期的内涵与要求，跟过去早已不可同日而

语。竞争环境是否公平透明、发展的权利是否得到有效保障、配套支持是否全面完善，都是衡量营商环境好坏的标尺，都事关企业的预期。近年来，新加坡金鹰集团、韩国希杰集团等外企多次追加在鲁投资，就是对山东发展投出的“信心票”。进一步厘清政府与市场的边界，规范涉企执法行为，提供更加精细精准服务，打造公平安全、透明可期的发展环境，企业投资兴业的意愿自然会越来越强。

眼下，在一揽子增量政策作用下，市场活跃度快速回升，企业经营预期较快改善。继续抓好政策的落地实施，最快速度打通企业发展堵点难点，最大限度激发广大企业之“进”，推动经济“向上的曲线”进一步上扬。

## 10个集群被认定为山东省第三批战略性新兴产业集群

□ 记者 陈晓婉 报道

本报济南讯 近日，省发展改革委公布了山东省第三批战略性新兴产业集群名单。上榜的10个产业集群分别是济南高新技术产业开发区生命健康产业集群、青岛西海岸新区新型显示产业集群、枣庄市市中区无机非金属材料产业集群、烟台经济技术开发区半导体产业集群、济宁市邹城市机器人产业集群、泰安市岱岳区功能纤维及复合材料产业集群、威海市乳山市海上风电高端装备产业集群、日照市低空经济产业集群、德州市禹城市生物制造产业集群、滨州市博兴县高性能绿色化工新材料产业集群。

省发展改革委将适时对产业集群建设情况开展评估，对发展成效显著的集群在创新平台建设、重点项目储备等方面给予积极支持，优先推荐申报国家级战略性新兴产业集群。

## 第二届“沿着黄河遇见海” 黄河口国际观鸟季启动

□ 记者 李广寅 通讯员 王玉红 马平川 报道

本报东营11月12日讯 今天上午，第二届“沿着黄河遇见海”黄河口国际观鸟季活动在东营开幕。本届观鸟季的主题为“黄河拥抱蔚蓝 我们拥抱世界”。活动从2024年11月开始持续到2025年1月。

此次观鸟季活动，东营市精心打造了一批生态化的观鸟平台，帮助人们近距离地领略天空精灵的飞翔之美、自由之美，亲身感受人鸟相依、人与自然共生共融的和谐之美。近年来，东营把生态优先、绿色发展的导向贯穿始终，以高质量创建黄河口国家公园为统领，推动生态环境质量全面改善、持续向好，保护区的鸟类已由1992年的187种增加到现在的374种。2020年3月至今，黄河三角洲还首次发现白鹤、勺嘴鹬、黑头鹬、中白鹭等六种鸟类在这里栖息。东营成为东方白鹤全球重要繁殖地、黑嘴鸥全球第二大繁殖地、白鹤全球第二大越冬地、我国丹顶鹤野外繁殖的最南界。



□ 本报记者 王思晴  
本报通讯员 张继平 邵晓欣

11月8日，临沂市河东区郑旺镇刘官庄村300多米的光伏长廊下，一盏盏七彩灯笼随风起舞。沿着光伏长廊走到道路尽头，郑旺镇刘官庄村1892KW道路及养殖场屋顶光伏项目的施工经理杨光，正在和工人做最后的收尾工作。

仅用20天左右，这个光伏长廊项目就完成了基本建设工作。杨光却笑着说，这是一次“仓促”的开工。

“收到开工通知时，原材料还没有采购，施工方案也没设计好，甚至工人都没找。”杨光回忆着开工之前的紧急筹备情况，仍然感觉有点紧张，“我们连夜从外地的其他项目上调用了10名工人，根据以往的经验，让材料采购、方案设计和施工建设同步进行，才按期完成了项目施工。”

开工之所以如此突然，是因为项目审批流程的提速。“按照原计划，通过层层审批后，项目大约在11月初开工。”杨光说，但是没想到河东区光伏产业应用“一件事”改革后，开工时间提前了20多天。

与杨光略感紧张的经历不同，作为项目申请人，山东欧圣达电站投资部负责人王治源对光伏产业应用“一件事”改革的感受，是“像中了彩票一样”。

“我们原先准备让4名员工一起，预计花1个月的时间把刘官庄村光伏长廊项目的审批手续办下来。”王治源说，“准备好材料后，我们去河东区行政审批服务局咨询审批流程，没想到在工作人员的指导下，通过临沂市工程建设项目审批管理系统“一件事”网上办事大厅，线上完成了材料申报，3天后审批结果就出来了。”

“欧圣达的项目是系统正式应用以来，第一个申报的项目。”河东区行政审批服务局投资项目服务股股长王志凤说，“快”是因为打通了多个部门之间的关联业务通道，实现了信息共享，将以前光伏应用项目审批需要的24项材料，缩减为13项，光伏报装审批时间缩短到最快1天。

（下转第二版）

# 一次『仓促』的开工

## “万箱级”甲醇双燃料船 靠泊青岛港 全球首艘

□ 记者 李媛 报道

11月10日，全球首艘“万箱级”甲醇双燃料集装箱船—马士基中南美航线“马士基哈利法克斯”轮靠泊山东港口青岛港前湾港区81泊位。

“马士基哈利法克斯”轮船长367米，宽53.5米，全船满载量为14000标箱，将在青岛港装出口集装箱5532标准箱。

据统计，今年1-9月，青岛港完成集装箱吞吐量2413万标准箱，同比增长8.0%，呈现良好发展态势。



烟台高新区大力推进基层减负，厘清村（社区）权力责任边界

## 减轻基层负担 更好为民服务

□ 本报记者 冯彦文  
本报通讯员 郭健

党群服务中心是社区服务群众的重要阵地。近日，记者走进烟台高新区海兴社区党群服务中心，发现偌大的办事大厅内，仅有三位工作人员。往日熙熙攘攘的办事大厅，如今为何“空”了？海兴社区党总支书记王艺颖解释：“基层减负行动后，大厅不再需要那么多工作人员坐班。”

“以前，群众有什么事情，都要先到社区开证明。”王艺颖说，“比如我们社区‘候鸟式’租客多，所以过来开暂住证的比较多，但其实派出所出具相关证明

后，现在我们没有必要再盖章。”

到底哪些事项需要社区证明？哪些事项社区能够证明？

“我们经常听到反映，很多事项都是重复证明，比如亲属关系证明，派出所已经出具，社区还要盖章；还有的证明，社区并不掌握情况，也要硬开。”烟台高新区社会事务管理服务中心分管负责人刘旭升说。面对基层“人少、事多、责重”的情况，如何让基层这根“针”上的线头少点，让基层干部这个“穿针引线人”把更多时间和精力放在为民服务上？烟台高新区社会事务管理服务中心认真落实烟台市明确的村级组织和社区组织工作事务清单，厘清村（社区）权力责任边界。

“清单具体明确了村级党组织承担的25项职责、村民委员会承担的30项职责以及协助办理的23项职责；同时还有社区党组织承担的15项职责、社区居民委员会承担的22项职责以及协助办理的24项职责。”刘旭升表示，“如此一来，每一项工作都有了明确的法律依据，基层‘接活’办事有了依据。”

“有了这份清单，什么是我们该做的，心里就有了明镜。遇到仍要求我们开具不必要证明的单位和群众，我们也能据此做好解释说明。”王艺颖说。

“现在，我们的社区工作人员一共11人，每天留三四个人在大厅就够了，其他人不是在组织社区活动，就是在挨家

挨户走访群众。”王艺颖说，精简了证明事项，让社区工作人员有更多时间和精力为群众办实事。

海越社区也是基层减负行动的受益者。“以开办‘四点半儿童课堂’为例，我们需要联系辖区的培训机构、志愿者、企事业单位来公益授课，还需要商讨课程内容、维护课堂秩序。”社区党总支书记吕孝天介绍，“在减负前，我们的精力只能支撑每周开一次，但现在我们有了更多的时间来对接，每周能开两次课了。”

今年以来，烟台高新区所有社区开具的证明均大幅下降，基层治理效能不断提升，社区活动越来越丰富，群众获得感也不断增强。

党媒联动

本报今推行走黄河·青海篇  
西北沙戈荒，山东建设者追光逐热

特刊·4版

国土规划

济南国土空间总体规划  
获国务院批复

要闻·2版